

# 湖南儿科“医联体”助推分级诊疗

省儿童医院星沙儿科医学中心在长沙县妇幼保健院挂牌成立

本报讯(记者 许琬婕 通讯员 姚家琦 李凤辉 黄宇)“原来去省医院,坐车来回都要三个小时,现在15分钟就可以在家门口看病了”,11月20日,在世界儿童日这个特殊的日子,湖南省儿童医院星沙儿科医学中心在长沙县妇幼保健院正式挂牌。今后,在长沙县就可以享受到省级医疗服务。

家住长沙县春华镇的安安出生时因为窒息死,在八个月时被发现运动障碍,发育迟缓。经湖南省儿童医院诊断,需要做运动训练。于是,安安妈就带着孩子开始了市县往返奔波看病的日子。现在,有了省级医院的专业指导,安安妈松了一口气,“在家门口就可

以看病了,而且治疗效果比我想象中还要好,安安两岁零五个月已经可以走路,现在四岁了,恢复非常良好”。

“医联体建设是医疗卫生服务体系的一次自我整合、自我优化、自我提升,是典型的供给侧结构性改革。”湖南省医改办专职副主任、省卫生计生委体制改革处处长王湘生表示,构建多种形式医联体,是推动分级诊疗制度落地的有效载体。通过建立稳定、通畅、可持续的运行机制,可引导上级医疗机构的医务人员、技术和资源向基层流动,破除基层资源不足、队伍不强、水平不高的发展短板。把相对比较固定的格局纵横上下联通起来,形成一个合理的布局,解决群

众看病就医困难的问题,使得群众在家门口也能够看好病。目前,湖南省已建立多种形式医联体194个,其中医疗集团7个,县域医疗共同体68个,专科联盟25个,远程医疗协作网94个,覆盖1000多家医疗卫生机构。

湖南省儿童医院院长谭李红表示,根据省儿童医院2017年1-10月份疾病谱报表同期数据对比情况分析,湖南儿科医联体运行一年多来,分级诊疗成效明显。普通手术比例同期下降15%,而危重病例上升了8%。此次与长沙县妇幼保健院合作,挂牌成立星沙儿科医学中心探索“医共体”模式,是湖南儿科医联体落地分级诊疗政策的又一积极的尝试。



市州连线

## 为低体重早产儿建起“生命线”

本报讯(通讯员 罗松梅)近日,怀化市第二人民医院靖州医院新生儿科成功为一胎龄约26周、体重1000克的极低出生体重儿成功实行PICC置管术。

11月1日,在贵州一位孕26周的早产儿难以顺产分娩,考虑“超早产极低体重儿,新生儿呼吸窘迫综合征”,立即转入该院新生儿科。当时患儿全身发绀,无自主呼吸,心率15次/分,弹足底无反应。主治医生行抢救措施后,考虑该患儿为极低体重儿,需要长时间静脉营养,立即组织科内PICC小组成员为该患儿实行PICC置管术。此次操作一次性置管成功,刷新该院低胎龄PICC置管的记录。新生儿PICC置管术的成功开展,解决了早产儿需要长期静脉输液和静脉营养治疗的难题,为患儿的后续治疗建立了一条无痛通畅的绿色通道,堪称早产儿的“生命线”。

## 对农民工“尘肺病”摸底排查

本报讯(通讯员 唐静 罗丹)10月以来,湘潭市岳塘区岳塘街道对辖区内符合条件的农民工进行了“尘肺病”摸底排查。截至目前,街道共走访单位和驻街门店30余家。

该街道通过发放宣传单、走访驻街单位等形式,对尘肺病的救治救助流程和备案登记机构、尘肺病的预防措施进行了宣传;在摸底登记过程中,对在辖区内从事粉尘工种一年以上的对象进行登记,告知他们救治救助流程申报的相关情况;对于不符合检查条件但从事粉尘工种的农民工,提醒他们从事专业工作时戴上个人防护用品,并每年按时体检,积极预防尘肺病。

## “医共体”让卫生院焕然一新

本报讯(通讯员 杨涛)11月8日,湘西土家族苗族自治州泸溪县民族中医院医共体医院在该县石榴坪乡卫生院正式揭牌成立。

据了解,由于该乡卫生院基础设施薄弱,医生执业资质普遍较低,以前,不少群众都选择去附近的辰溪、麻阳或县城医院就医,极为不便。自从县中医院的专家坐诊以后,卫生院的面貌焕然一新。

为确保石榴坪乡卫生院“医共体”发挥实效,泸溪县卫计局为其先后投入了全自动生化分析仪、血液分析仪、心电监护仪等一批医疗设备;又新招考骨干医生,充实人才队伍;县民族中医院还选派具有主治资质以上医生组成帮扶专家组,到卫生院任职上班、查房带教、开展学术讲座、专业指导培训和内部管理,以提高卫生院医护人员业务素质,同时开展特色科室建设、中医药、康复理疗等适宜技术培训与推广,不断提升医疗服务能力。

## 心脏破裂命悬一线 外科医生连夜补心

本报讯(通讯员 张帆 冯秀林)近日,永州市中心医院成功救治一名心脏被刀刺伤、心脏破裂、心包填塞、心源性休克的40多岁女性患者。目前该患者已脱离生命危险,生命体征平稳。

据了解,11月12日零点,该院心胸外科主任叶仙接到市某医院紧急会诊电话,他赶去会诊后发现,这是一名心脏刀刺伤、心脏破裂、心包填塞、心源性休克的危重患者。当时患者血压下降、面色苍白、已经神智不清,情况十分凶险,如若不立即实施手术,患者面临死亡。

经会诊讨论后决定,将患者紧急转入有条件的永州市中心医院进行手术治疗。该院立即启动紧急绿色通道,凌晨两点,手术准备就位。历时约2个小时,患者心脏破口被精密缝合,生命体征逐渐平稳,而且通过血液自体回输装置,该患者术中全程没有输血,命悬一线的患者终于转危为安。

叶仙介绍,心脏破裂导致大量出血,心包填塞压迫心脏,属极凶险情况,该名患者如果再晚半小时手术,很可能无法生还。成功抢救的关键是快速准确判断、诊断,缩短术前准备时间,在抗休克同时,尽快手术解除心包填塞,进行心肌修补、止血等。



## 扶贫村瑶民喝上了自来水

11月8日,邵阳市新宁县黄金瑶族乡百宝村1组贫困户、68岁的残疾瑶族老人刘长基正在屋前高兴地用自来水淘米做饭。今年,该县财政局驻百宝村扶贫工作组会同县水利部门,为百宝村争取到了国家资金,修建了蓄水池,并将管道逐家逐户安装到每个家庭。截至目前,全村4个村民小组687人,都饮用上了清洁卫生的自来水。

通讯员 郑国华 摄影报道

## 医护成心理“亚健康”高危人群

本报讯(记者 王璐 通讯员 王娟 黄欢)11月15日,湖南省妇幼保健院职工心理保健服务中心正式成立。该中心以心理健康教育、心理健康筛查、心理危机干预、心理咨询与治疗、进行职工心理保健科学研究为工作内容,通过对医护人员的心理保健,改善服务质量,适应“全面二胎”新时期妇幼保健的各种挑战。

“我们医院现有在职职工1327名,其中女职工人数占八成以上。我们曾对院内员工做

过心理健康检查发现,有两成医护人员存在不同程度的焦虑、抑郁等‘亚健康’心理问题。”该院内科主任、职业心理咨询师黄健希介绍,随着二胎政策全面放开,该院危急重症孕产妇救治、出生缺陷防治等工作强度大幅增加,医护人员工作量及压力与日俱增,高负荷下的心理问题随之凸显。为了调适职工心理,进行医护人员的心理疏导,医院成立职工心理保健服务中心,这在省直医疗单位中是首创。

## 临澧推进饮用水源环境保护

本报讯(通讯员 涂运华 周秋明)今年来,常德市临澧县多措并举,认真落实中央环保督查整改要求,积极推进饮用水源环境保护工作,收到了不错成效。

该县首先组织对取水口核心区域进行24小时专人监控,对水源一级保护区及上游区域进行常态化巡查,消除一切安全隐患;其次,在水源保护区设置警示牌,取水口核心保护区设置600米防护栏,取水口进水口安装拦渣设施,安排专人对水源核心保护区进行清渣、看护、巡管;着重对取水口附近进行河道保洁工作,聘请专人负责打捞取水口附近浮渣;同时,对群众反映的影响水源的情况进行核查,发现问题及时受理解决。